
 

Lösningar till tentamen i Matematik, del B för BI1, och del C, för KI1 20130828. 
 

3. En andragradskurva cbxaxy ++=
2 skall anpassas till  

    punkterna (−1; 1 ), ( 0; 0 ), ( 1; −1 ) och ( 2; 0 ) med minsta kvadratmetoden.  
 
a) Bestäm det utjämnade ekvationssystem ESU som ger den bästa lösningen  
    i minsta kvadratmetodens mening.                                                                                   (3p) 
 
b) Lös ESU med Cramers regel.                                                                                           (3p) 
 

Lösning: 

 

a) Insättning av punkterna i kurvans ekvation ger matrisekv: 
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Bästa lösningen i minsta kvadratmetodens mening erhålls av (ESU) .bAAxA
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4. Bestäm, för varje värde på parametern p, rangen av matrisen 
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Lösning: 

 

 



















−−

=

53855

111

1111

1323

pp

p
M       ∼ 



















−− 53855

111

1323

1111

pp

p
                    ∼  

 

 ∼ 

1

0330

1110

2010

1111 ≠



















−−

−−−

−−

p

pp

ppp
  ∼ 



















−− 0330

1110

2010

1111

pp

             ∼ 

 

 ∼ 



















−

−

pp 23300

1100

2010

1111

         ∼ 

3

3000

1100

2010

1111 ≠



















−

−

p

p

 ∼ 



















−

1000

1100

2010

1111
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5. Lös matrisekvationen BXXA += , där [ ]21och  
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    för alla värden på parametern q.                                                                                     (6p) 
 
Lösning: 
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Fall 2.  7 =q  
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6. Man vet att 2=u , 3=v  och att .132 =− vu  Beräkna med vektoralgebra  

 

a) vu 23 −      b) vu 23 ×                                                                                           (4p+2p) 

 

Lösning:  
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7. I ett ONH-system är punkterna A = ( 1; 0; 1 ), B = ( 2; 1; 1 ) och C = ( k; 2; 3 ) givna.  
    Låt L vara den linje som går genom punkterna A och B.  
 

a) Beräkna ACAB × .                                                                                                          (2p) 
 

b) Bestäm konstanten k så att avståndet mellan L och punkten C blir 6 le.                       (4p) 
 

Lösning: 
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8. Linjerna 
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    planet 012: =−−+Π zyx  är givna i ett ONH-system. Låt  

 

    1S  vara skärningspunkten för 1L  och Π ,  

    2S  vara skärningspunkten för 2L  och Π , 

    3S  vara skärningspunkten för 1L  och 2L  och 

    4S  ligga i Π  och ha x-koordinaten 1.  

 

    För vilka värden på z-koordinaten för 4S  bildar 413121 SS,SS,SS  ett högersystem?   (10p) 

 

Lösning: 
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Kombination av parameterformen för ekvationerna till 1L  och 2L  ger  
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Koordinaterna för skärningspunkten 3S erhålls genom att sätta in  

1−=t  respektive 2−=s  i ekvationerna för 1L  respektive 2L .  
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Insättning av linjernas ekvationer på parameterform i ekvationen för planet ger 
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